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    ATA DA 1ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 17/02/2025 

8ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2025. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel 

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Camila Thais Fritz, Eduarda da Silva 

Menezes, Giana Fabricia Lopes de Castro, Moisés Cerentini, Valério Enzo Lawall, 

Valnei Rios, Vilnei de Lacerda. 

 

Aos dezessete dias do mês fevereiro de dois mil e vinte e cinco, às 18h00min, em 

sua sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número 

regimental e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro 

Luiz Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Valnei Rios 

que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Extraordinária nº 001/2025 do dia 22/01/2025. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Valerio Lawall – cumprimentou a todos os presentes, 

ocupando a tribuna para primeiramente fazer sua apresentação, que durante muitos 

anos como político, de família política, sendo seu pai por 12 anos vereador de 

Cachoeira, que em 1989 foi eleito vereador em Cerro Branco, fazendo em uma 

seção eleitoral os votos necessários para tornar-se vereador, assim como seu pai. 

Então, que vem de uma família política, que acredita em fazer o bem. Posterior sua 

entrada na política, concorreu a Prefeito em Cerro Branco, não obtendo êxito e 

nesse meio tempo, foi procurado pelo Sr Lourenço, um dos mentores da 

emancipação de Novo Cabrais, para dar sua opinião, porque não haviam as 

condições mínimas na época para que isso fosse feito, mas que o vereador queria o 

bem para a comunidade, no que resultou, em conjunto com o povo e a comunidade, 

se tornando então município. Neste primeiro mandato, foi candidato a vice-prefeito, e 

depois por duas oportunidades, foi eleito prefeito. Também tem seu irmão, por duas 

vezes vice-prefeito de Cerro Branco e depois posteriormente, prefeito. Agora, vê o 

vereador que o próprio prefeito de Novo Cabrais reconhece o potencial político da 

família, de fazer as coisas acontecerem, sendo que seu irmão fez um grande 
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governo em Cerro Branco, colocando as contas em dia, enxugando a máquina 

pública e agora sendo trazido para administração em Novo Cabrais. Então o prefeito 

quando na posse dizia que estaria trazendo um técnico, um secretário para setor de 

projetos, e afirma ser muito bom ouvir isso, porque tinha quando candidato, essa 

importância de se ter um setor de projetos na prefeitura. Em outras vezes se ouvia 

que o prefeito estaria acumulando secretarias, diminuindo os custos do município 

com acumulo de secretários, mas esse nunca disse numa intervenção da rádio que 

ele possuía 60 (sessenta) CC’s. Então isso também deveria ser dito. Depois de tanto 

tempo acumular, enxerga agora que uma secretaria como esta é importante e trouxe 

o seu irmão para trabalhar. Que se seu pai estivesse vivo hoje, fazendo 02 anos de 

seu falecimento, estaria muito triste por trabalhar em Novo Cabrais, porque ele tinha 

muito orgulho do filho prefeito em Cerro Branco, trazendo recursos. Mas esquece 

que aqui o partido não ajuda, o governo PT não consegue trazer recursos para o 

município e muito menos alguém de outro partido agora que vá conseguir. O 

vereador relata que ninguém é mais criticado do que ele neste município, é muito 

pouco o que se fala de coisas boas, mas que está aqui, de cabeça erguida olhando 

no olho de cada um. Informa que quando teve seus bens bloqueados foi manchete 

do jornal, mas quando o prefeito Leodegar e André tiverem seus bens bloqueados 

ninguém nunca falou nada. E que mesmo assim nunca expos nada porque sabe o 

que é ser prefeito neste município, estar sempre abaixo do mal tempo. Mas que está 

aqui, como vereador, que já teve problemas administrativos, ainda responde por isso 

muitos anos depois, mas que sua ficha é limpa. Mas o que interessa para a 

população é ter alguém que faça por eles. E por último episódio, foi tentada sua 

cassação, que até hoje nunca recebeu nada mas que tentaram, mas que o vereador 

quer estar dentro da Câmara dando as boas-vindas. Mas que também tem candidato 

de outro partido, do vice-prefeito que também pode ser responsabilizado, tem o 

prefeito também, que nesta Casa apenas uma emenda impositiva foi paga, que os 

empenhos dos últimos 30 dias do orçamento do município foi uma distribuição de 

dinheiro público. Em relação ainda ao seu irmão, que talvez um dos temas cobrados 

é a questão dos CC’s. Em 2007 o municipio assinou um TAC (termo de ajuste de 

conduta) diminuindo os CC’s. O irmão do vereador assumindo em Cerro Branco 

cumpriu a risca isso e espera que cumpra aqui, porque o prefeito aqui já está com 
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improbidade administrativa porque desde 2007 ele tem esse TAC e não é cumprido. 

O vereador vai agir na Câmara como agiu na campanha. Que o vereador foi atacado 

sem olhar para os lados na publicação do senhor prefeito essa semana pelo 

Facebook, mas que fica o alerta que quem manda na Câmara de Vereadores é 

somente a Câmara de Vereadores., que tem autonomia, não precisa do prefeito “dar 

o amém” para que seja feita alguma coisa, devendo isso ser levado a público. Esta 

questão do processo seletivo que é jogada contra os vereadores, feita publicação 

dia 06/12/2024, para contratar homeopata, clínico e fisioterapeuta, foi incompetência 

dele não mandar o processo para a Câmara no dia 22/01/2025 quando foi feita a 

sessão extraordinária. O prefeito criou um problema político para ele mesmo e se 

depender do vereador o cargo político que ele queria, não passará nesta Casa e o 

senhor Marcos Zerbielli vai ter que cobrar do prefeito a sua atitude mal feita. Porque 

o prefeito vem, logo de início trapacear com os vereadores e ainda expor inverdades 

nas redes sociais, porque foi acordado inclusive com a vereadora Angela, vereadora 

Hebi, que não se teria outra convocação para sessão extraordinária senão aquela já 

realizada. Inesperadamente vieram projetos de regime de urgência quando a 

seletiva já foi lançada dia 06/12/2024. Outra questão, sobre a independência da 

Câmara, já que o prefeito não manda para essa Casa o projeto de lei que institui o 

vale alimentação, é a ideia do vereador dar para os funcionários do legislativo este 

vale alimentação, tendo autonomia para isso e não precisam esperar pelo executivo 

para dar o aumento dos vencimentos, já que o prefeito também está tão preocupado 

com o reajuste dos funcionário que ainda não encaminhou o projeto. Ressalta que 

Cerro Branco encaminhou no início de janeiro para ser aprovada na sessão 

extraordinária. O vereador quer ser o defensor dos funcionários. Também sobre a 

questão das viagens, é prefeito e vice viajando, ainda levando assessor de 

imprensa, desnecessário. Então o vereador ainda refere que tem bem mais 

assuntos, mas que quer ser fiscal e que muitas coisas acontecem nesse município e 

que ou é para todos, ou não é para ninguém. Por exemplo, comprar uma geladeira 

na cidade de Candelária, a loja não poder trazer e em 30 minutos o veículo do 

município estar lá para buscar, não é normal isso acontecer. Que isso irá acabar. 

Inclusive quem não tem designação, nem mesmo habilitação e inclusive Cc’s em 

desvio de função, também será fiscalizado. Vereador Moises Cerentini - 
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Cumprimentou a todos os presentes, os colegas vereadores e os servidores da 

Casa. Ocupando a tribuna, o vereador enfatizou que era uma satisfação, pois ali se 

encontrava um grande número de mulheres vereadoras, o que era sinal de que as 

mulheres estavam sendo valorizadas, agradeceu pelo apoio e por estarem ali em 

prol do município. O vereador relatou que, fazendo parte da mesa diretora, havia 

uma publicação feita pelo executivo atacando-os. Ele relatou que o médico Badie já 

havia avisado em novembro do ano passado, sua saída do município para outro 

estado. O vereador acreditava que, se a municipalidade tivesse ousadia e bom 

senso, já teria colocado esse projeto para ser apreciado anteriormente. Portanto, o 

executivo não poderia cobrar da maneira que foi feito, colocando a população contra 

os vereadores, o que era inaceitável, pois havia um diálogo bom entre o Executivo e 

o Legislativo, o vereador relata que se o prefeito tivesse vindo até a sessão seria 

muito mais bonito, pois o vereador bem sabe que não é fácil administrar pois é uma 

empresa, onde não e dinheiro nosso e sim de toda a população, onde na empresa o 

funcionário trabalha para o patrão e nos para a população, onde a administração e 

diferenciada e o efeito o mesmo. Ele pediu ao senhor prefeito que se redimisse 

sobre a questão, para não criar um caos com a câmara de vereadores. O vereador 

falou sobre os projetos que vieram para a câmara e disse que iria segurar alguns 

projetos, pois haviam projetos que já foram discutidos. Ele acreditava que não 

poderia ser votado duas vezes o mesmo projeto, para que fosse feita uma análise 

detalhada antes, para não causar problemas futuros para os vereadores e para o 

próprio prefeito. O vereador disse que ficou muito feliz que a vereadora Hebi fizera 

uma proposição das lombadas e acesso para cadeirantes e esperava que, como ela 

fazia parte da base do governo, isso fosse atendido, pois já houve proposições 

enviadas aqui pela camara anteriormente e nada havia sido feito, e espera que a 

população ganhe com os pedidos atendidos, pois a população merece. Ele encerrou 

agradecendo a todos ali presentes e aqueles que os assistiam pela rede social, 

desejando uma boa noite a todos. Vereadora-Giana Fabricia Lopes de Castro- 

Cumprimentou a todos os presentes, os colegas vereadores, os servidores da Casa. 

Ocupando a tribuna a vereadora relatou que não se pronunciaria para fazer política 

e sim para reforçar seus pedidos de providências, que está vereadora para fazer 

pedidos, fiscalizar. Reforçou seu pedido de providência n.º 01/2025 que na Avenida 
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Rodolfo Buss seja feita, em regime de urgência, a instalação de quebra-molas nos 

dois sentidos, pois já houveram vários acidentes ali que a própria vereadora 

presenciou e seguem acontecendo diariamente, freadas bruscas, veículos em alta 

velocidade, não olham para as sinalizações e não sabem qual a avenida principal, 

onde há bastante fluxo de crianças andando de bicicleta e brincando, antes que 

aconteça alguma coisa mais grave ou até mesmo com vítimas, a vereadora solicitou 

para que seja providenciado o mais breve possível o atendimento do seu pedido. 

Pediu também conscientização aos motoristas que ali transitam, para que enquanto 

seu pedido não fosse atendido, andassem com mais prudência. Reforçou também, 

seu pedido de providência de n.º 02/2025 para que fossem feitas instalações de 

faixas de pedestres onde há bastante fluxo de pessoas, como em frente ao posto de 

saúde, para passagem até a farmácia do outro lado da rua e até mesmo no 

cruzamento até o mercado e demais locais bem como escolas, instituições 

financeiras, nas proximidades dos trevos de acesso do Município, incluindo faixas de 

acesso para deficientes físicos com rebaixamento de calçadas para cadeirantes. A 

vereadora parabenizou as crianças e adolescentes que participaram no final de 

semana passado da Open Interclube de Karatê, que hoje o professor e ex-vereador 

Pedro Gewher faz um trabalho voluntário e incentiva o esporte no Município. Por fim 

a vereadora agradeceu todos ali presente. TRIBUNA LIVRE: A senhora Lurdes 

Cristiane Lacerda da Rosa Machado, representando o Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais de Cachoeira do Sul e Novo Cabrais, cumprimentou a todos os presentes, 

ocupando o espaço para convidar a todos para o 29º Encontro Regional de Mulheres 

Trabalhadoras Rurais, que terá como tema: "Mulheres Trabalhadoras Rurais Juntas 

Somos Mais". Destacou que será um importante evento em comemoração ao Dia 

Internacional da Mulher, onde será aberto ao público em geral. ORDEM DO DIA: 

Proposições Diversas:  Pedido de providência nº 01/2025 de autoria da 

vereadora Hebi da Saúde, para que seja feita a instalação de quebra-molas na 

avenida Rodolfo Buss. APROVADO, Pedido de providência nº 02/2025 de 

autoria da vereadora Hebi da Saúde, para que seja feita a instalação de faixas de 

pedestres em pontos estratégicos do centro do município. APROVADO, Pedido de 

providência nº 03/2025-Que seja providenciado iluminação pública na Avenida 

Rodolfo Buss, trajeto do Cemitério dos Anjos, localizado na entrada da nossa 
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cidade. APROVADO, Pedido de providência nº 04/2025- Que seja 

providenciada a instalação de luminárias e ou troca de lâmpadas na seguintes 

propriedades das localidades de Taboão e Aterrado: - Celi Menezes - Corredor dos 

Menezes. - Carlos Eduardo Bredow - estrada geral do Aterrado- Dalva Belladona- 

Márcio Menezes - Paulo Menezes. APROVADO, Pedido de Informação Nº 

01/2025- de autoria do vereador Valerio Lawall, para que seja informado o número 

de funcionários em cargo de confiança, com respectivo nome, cargo e ondem 

desempenham suas funções tendo como base o mês de janeiro de 

2025.Juntamente número de estagiários (CIEE), com respectivo nome e onde 

desempenham suas funções. Ainda quais cursos estão cursando e como foi a forma 

de contratação dos mesmos. APROVADO, Pedido de Informação Nº 

02/2025- Que o Poder Executivo Municipal, informe a esta Casa Legislativa, todas 

as infrações de trânsito com veículos da municipalidade desde 01 de janeiro de 2016 

a 31 de janeiro de 2025.2) Ainda, se houve o devido processo administrativo de 

apuração, com cobrança do ressarcimento destas infrações.3) Por fim, que 

juntamente com a resposta dos itens acima, sejam anexados os documentos 

probatórios de instauração, apuração e conclusão dos processos 

administrativos, se houverem. APROVADO, Pedido de Informação Nº 

03/2025. Que Poder Executivo Municipal, informe a esta Casa Legislativa, todos os 

processos de sindicância com o seu devido parecer final, de todos os boletins de 

ocorrência registrados, a contar de 1º de janeiro de 2020, no Centro Esportivo e, 

principalmente, das duas ocorrências que houveram no Parque de Máquinas. 

APROVADO, Pedido de Informação Nº 04/2025- Que o Poder Executivo 

informe esta Casa Legislativa em quais prédios públicos existem câmeras de 

segurança, e se existirem, quem é o responsável (ou a empresa responsável) por 

elas. APROVADO, Pedido de Informação Nº 05/2025- 1) Que seja informado 

a esta Casa Legislativa, quais salas estão sendo alocadas pela municipalidade.2) 

Destas, são alocadas de quem?3) Qual o valor do aluguel?4) Quem é o responsável 

por cada sala?5) Algum agente público ou político, está autorizado a entrar nestas 

salas? Se sim, estariam autorizadas também fora do horário de expediente 
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normal?6) Onde há previsão legal para tal? APROVADO Pedido de Informação 

Nº 06/2025 1) Que o Poder Executivo Municipal informe a esta Casa Legislativa, 

sobre a pavimentação que está com sua parada na Rua Av. 28 de dezembro. A obra 

em questão parece ter sido interrompida há meses e não há sinais de que ela será 

retomada em breve. 2. Que seja informado qual é o motivo da paralisação da obra? 

3. Qual é o prazo previsto para a retomada da obra?4. Qual o total já investido até o 

presente na obra? 5. Quais são as medidas que estão sendo tomadas para 

minimizar os impactos da obra parada na comunidade? APROVADO, Pedido de 

Informação Nº 07/2025- Que seja informado a esta casa legislativa, baseado em 

qual a legislação são feitas atualmente a escolha de Diretores de nossas Escolas, 

Creche. APROVADO, Pedido de Informação Nº 08/2025- Que seja informado 

a esta casa legislativa, cópia do convenio (Contrato) feito com o Hospital de 

Caridade e Beneficência HCB de Cachoeira do Sul ano 2024. Além de cópia 

também de todos os relatórios e notas fiscais de todos os pagamentos feitos ao HCB 

durante o ano de 2024.APROVADO, Pedido de Informação Nº 09/2025 –1-

Que seja informado a esta casa legislativa, cópia do convenio (Contrato) feito com o 

Hospital de Caridade Dr. Astrogildo de Azevedo de Santa Maria no ano de 2022. 

Assim como cópia também de todos os relatórios e notas fiscais de todos os 

pagamentos feitos a este hospital mencionado acima durante 2022. 2- Que seja 

informado a esta casa legislativa, cópia do convenio (Contrato) feito com o Hospital 

de Ana Nery de Santa Cruz no ano de 2021.Assim como cópia também de todos os 

relatórios e notas fiscais de todos os pagamentos feitos a este hospital mencionado 

acima durante 2021.3- Que seja informado a esta casa legislativa, cópia do convenio 

(Contrato) feito com o Hospital de Agudo no ano de 2021.Assim como cópia também 

de todos os relatórios e notas fiscais de todos c pagamentos feitos a este hospital 

mencionado acima durante 2021. APROVADO, Pedido de Informação Nº 

10/2025- Que seja informado a esta casa legislativa, relação nomes de todos 

pedidos feitos junto a Secretaria de Agricultura para a realização de serviços que 

ainda não foram realizados, desde janeiro 2021 até a presente data. APROVADO, 

Pedido de Informação Nº 11/2025 Que seja informado a esta casa legislativa, 
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motivo do empenho feito em abril de 2024 para o Fundo Estadual do Meio Ambiente 

no valor de 29.200,23 reais. No histórico é relatado que ouve Infração Ambiental, se 

realmente é infração que seja informado os detalhes dessa infração assim como 

cópia da sindicância que apurou o devido responsável. APROVADO, Pedido de 

Informação Nº 12/2025 Que seja informado a esta casa legislativa o seguinte 

pedido de informações:1) De que maneira a Secretaria Municipal de Agricultura tem 

conduzido a realização serviço de horas máquinas via protocolo para a população 

Cabraisense. 2) Entre os pedidos de horas máquinas protocoladas na Secretaria de 

Agricultura no ano de 2024, quantos ainda faltam ser realizados e qual o prazo 

previsto para conclusão? APROVADO, Indicação Nº 01/2025-Que o Executivo 

Municipal juntamente com o setor responsável providencie a instalação de uma 

comissão entre servidores, vereadores e a quem interessar, para adequação de 

vantagens no Plano de Carreiras dos Servidores e Magistério. APROVADO, 

Indicação Nº 02/2025- Que o Executivo Municipal implemente o vale alimentação 

aos funcionários efetivos. APROVADO, Indicação Nº 03/2025- Que o Executivo 

Municipal estabeleça uma linha mais transparente e sensível de conversação para 

com os seus funcionários, a fim de evitar o transtorno dos processos judiciais 

causados muitas vezes pela falta prestação de contas a título informativo, de 

documentos, progressões, vantagens e trocas de funções. APROVADO, 

Requerimento Nº001/2025- Que esta Casa Legislativa aprove o presente 

requerimento, para o fim de realizar SESSÃO SOLENE, em homenagem a 

CELETRO em conjunto com os funcionários dos dois postos de atendimento, de 

CERRO BRANCO e NOVO CABRAIS. APROVADO, PROJETO LEI  

COMPLEMENTAR 01/2024- Da nova redação a lei nº333/2001, de 28 de Dezembro 

de 2001. FICA NA CASA PARA AUDIENCIA PUBLICA, PROJETO LEI 

006/2025 - Autoriza o poder executivo a contratar Médico Clínico Geral em caráter 

emergencial e dá outras providências. FICA NA CASA, PROJETO LEI 007/2025 

- Autoriza o poder executivo a contratar Fisioterapeuta em caráter emergencial e dá 

outras providências. FICA NA CASA, PROJETO LEI 008/2025 - Autoriza 

abertura de Crédito Suplementar e Especial por Superávit Financeiro e Crédito 

Suplementar por Excesso de Arrecadação. FICA NA CASA, PROJETO LEI 
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009/2025 - Inclui evento no Calendário de Eventos de 2025, contido no Anexo I, da 

Lei Municipal nº 2.705, de 23 de janeiro de 2025. FICA NA CASA, PROJETO LEI 

010/2025- Autoriza o poder executivo a contratar Terapeuta Homeopata em caráter 

emergencial e dá outras providências. FICA NA CASA, PROJETO LEI 

011/2025- Altera a redação do Art. 3º, da Lei Municipal nº 2521/2023, de 16 de 

março de 2023. FICA NA CASA, PROJETO LEI 012/2025- Autoriza o poder 

executivo a contratar Assistente Social em caráter emergencial e dá outras 

providências. FICA NA CASA, PROJETO LEI 013/2025- Altera a redação do 

Art. 10, da Lei Municipal nº 2662/2024, de 02 de abril de 2024. FICA NA CASA, 

PROJETO LEI 014/2025-Cria vaga no cargo de Professor de Inglês, dando nova 

redação ao art. 30, da Lei Municipal nº 665/2005, alterada por Leis posteriores. FICA 

NA CASA, PROJETO LEI 015/2025-Autoriza o Poder Executivo a contratar 

Médico Pediatra em caráter emergencial e dá outras providências. FICA NA CASA. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Valnei Rios– Cumprimentou a todos os 

presentes, os colegas vereadores e os servidores da Casa. Ocupando a tribuna, o 

vereador agradeceu seus 163 votos na última eleição municipal. O Vereador fez o 

agradecimento a Deus, colocando-o em primeiro lugar, pois toda autoridade vem 

dele e todos os vereadores são testemunhas disso, pois estão ali por parte Dele 

para cumprir com a jornada. O Vereador agradeceu sua família por acompanhá-lo 

na última eleição e por sempre estar junto a ele. O vereador relatou que não foi 

eleito para agradar uma ou duas pessoas, como o colega vereador Valerio havia 

dito, pois quer fazer diferente nos próximos quatro anos. Ele destacou que, nos 

últimos mandatos de prefeito, seguido do que está atualmente, a Câmara sempre 

esteve ao lado do Executivo, tornando fácil governar, mas agora, com a maioria da 

oposição na Casa, será uma boa maneira de governar, pois não será "escamado" 

para um lado só. Ele relatou que, no mês de janeiro, o prefeito e o vice-prefeito se 

ausentaram do município, indo duas vezes a Brasília. Ele considerou isso 

inaceitável, pois o vice-prefeito deveria ficar no município enquanto o prefeito 

estivesse em viagem. Além disso, não houve comunicação à presidência ou à 

câmara de vereadores, o que levantou questionamentos sobre o uso irresponsável 
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do dinheiro público. O vereador manifestou seu repúdio público ao que estava 

acontecendo e pediu que não se repita. Ele também solicitou que, se o prefeito e o 

vice-prefeito se ausentassem juntos novamente, fosse comunicado à câmara de 

vereadores para que o presidente pudesse ficar ciente da situação. Vereadora 

Eduarda da Silva Menezes- Cumprimentou a todos os presentes, colegas 

vereadores, servidores da Casa e assistentes. Ao ocupar a tribuna, referiu-se à 

primeira sessão ordinária do ano, que contou com muitas proposições e projetos de 

lei apresentados. Destacou isso demonstrar que, apesar do período de recesso, os 

vereadores estavam empenhados em conversar com os munícipes sobre demandas 

e melhorias, pois os trabalhos começaram no primeiro dia de janeiro e não apenas 

no presente dia. Ela também mencionou que esteve ouvindo a população, o que a 

levou a protocolar pedidos de providências e um pedido de informação. Entre os 

pedidos de providências, destacam-se a instalação, conserto e troca de luminárias 

em propriedades na localidade do Taboão e Aterrado. A vereadora ressaltou que a 

iluminação pública é uma necessidade básica que não apenas melhora a visão nas 

ruas, mas também auxilia na segurança das pessoas. Além disso, as famílias pagam 

uma taxa mensal por essa iluminação e muitas vezes não a recebem. A vereadora 

também mencionou o pedido de iluminação, referente à Avenida Rodolfo Buss, uma 

reivindicação antiga da população que muito foi citada na legislatura anterior e ainda 

não foi realizada. Ainda, indicou que se não houver disponibilidade para este 

atendimento, que o executivo dê uma explicação. Ela pediu que a administração 

municipal e o setor responsável deem maior atenção a esses pedidos. Outro pedido 

de informação destacado foi o de nº 12, que se refere aos protocolos já pagos na 

Secretaria de Agricultura para as horas-máquina. A vereadora explicou que existem 

munícipes cobrando explicações sobre o motivo pelo qual não receberam ainda os 

serviços solicitados. A vereadora agradeceu aos colegas por terem aprovado as 

proposições e explicou que pediu vistas para o projeto de lei nº10, que autoriza a 

contratação de um terapeuta homeopata, para que fique na Casa para esclarecer 

melhor algumas dúvidas. Concluiu estar na expectativa de que a administração 

realize os pedidos aprovados na sessão. Vereadora Angela Gelsdorf Dumke 

Cumprimentou a todos os presentes. A vereadora expressou sua alegria, que, nos 

últimos 4 anos em que esteve na Câmara de Vereadores, sua luta foi por ter mais 
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representatividade feminina e quem acompanha as sessões e seu trabalho pode 

testemunhar isso. Fica muito feliz em ver que agora há mais representantes 

femininas na Casa. A Vereadora também deixa seu agradecimento, primeiramente a 

Deus e também a todos que a conduziram a essa legislatura. Também fica feliz em 

poder estar ali por mais quatro anos, trabalhando e defendendo os interesses da 

população. A Vereadora parabenizou as representantes do sindicato dos 

trabalhadores rurais que trouxeram esse grande evento para o município, pois há 

uma estimativa de participação de três mil mulheres. Ela espera que haja tempo 

hábil para o município ajudar na realização desse evento. A Vereadora está 

iniciando essa legislatura, mas com uma certa estranheza, pois houveram muitas 

mudanças nos trâmites da Casa. Relata que está na casa há 8 anos e nota que os 

projetos são discutidos de formas diferentes, lamentando que nenhum projeto tenha 

sido aprovado, pois quem sai perdendo é a população. A Vereadora não admite 

inverdades e que, quando o colega Valerio disse que não estava no município 

quando teria sessão extra ordinária, ele estava errado. Estava no município sim e 

nunca deixou de participar de uma sessão extraordinária, e se alguem deixou de 

comparecer em alguma extraordinária foi o colega do seu partido respondeu ao 

vereador Valerio. Por fim a vereadora responde que acredita que todos os pedidos 

de informação serão respondidos dentro do regimento e do prazo determinado, pois 

a atual administração não tem nada a esconder e não tem o que temer pois sempre 

foi comprometida em trabalhar com honestidade e transparência, ao contrário que já 

aconteceu em administrações passadas onde foi notado que documentos públicos 

sumiram e ninguem soube explicar como e nem o porquê. E relata que fica muito 

feliz por ver as coisas acontecendo no município onde foi notado na semana 

passada o inicio do ano letivo dos alunos voltando a sala de aula onde tudo estava 

preparado da melhor forma possível onde os professores tiveram toda a preparação 

para conduzir assim da melhor forma possível, além de todo o material didático 

distribuído nas escolas. Vereadora Camila Thais Fritz- Cumprimentou a todos os 

presentes. A vereadora começou agradecendo porque uma coisa que aprendeu com 

o ex-vereador Jonas é sempre agradecer quando as coisas boas acontecem, onde a 

vereadora fez um pedido de providência no dia 8 de janeiro de 2025, para 

manutenção da quadra de areia. O pedido foi visto no dia 9 de janeiro de 2025 por 



12                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 4° Período Legislativo ANO 2024. 

 

uma servidora do gabinete e o prefeito abriu o pedido no dia 3 de fevereiro. Na 

semana passada, notou que estão mexendo na quadra. A vereadora agradeceu a 

administração por realizar o pedido, pois isso se faz pelo bem da população, assim 

como o vereador Moisés relatou muitas vezes, ele pedia coisas e não eram feitas 

porque era oposição, mas isso é para o bem da população, então vamos trabalhar 

para o bem deles. A vereadora destacou a publicação que fizeram contra os 

vereadores, onde agiram de má índole, “pois em nenhum momento os vereadores 

foram chamados ou convocados para uma sessão extraordinária”. No dia 22 de 

janeiro, foi feita uma sessão extraordinária e todos os vereadores se fizeram 

presentes. Posterior, estava viajando e a convocação foi enviada na sexta-feira, mas 

na quarta-feira, todos estavam presentes. Em relação aos médicos, o Dr. Badie saiu 

em novembro de 2024, no dia 10 de dezembro, foi aberto o processo seletivo para 

contratação de médicos. No dia 20 de dezembro, as inscrições foram finalizadas, e 

as notas e julgamentos estavam prontos. Poderia ter sido aprovado no dia 22 de 

janeiro de 2025, quando estavam na sessão extraordinária. O senhor prefeito viu o 

pedido apenas no dia 6 de fevereiro, tendo 17 dias para analisar os projetos e 

encaminhar para a Câmara. O que aconteceu? Foi falta de responsabilidade de 

quem? Dos vereadores ou dele e sua equipe? A vereadora também questionou 

sobre o processo seletivo dos CIEES, onde eles deveriam se comunicar com o 

prefeito para que todos do município tivessem oportunidade e não apenas alguns. 

Em relação ao projeto de lei do médico pediatra que ficou na casa, o mínimo que 

Novo Cabrais precisa seriam 20 horas, conforme a colocação do colega. A 

vereadora afirmou que não adianta o senhor prefeito tentar colocar a população 

contra os vereadores, pois isso foi uma ação de má índole, sua e de sua equipe, 

pois no dia 1º, na sessão de posse, eles fizeram um juramento onde foi prometido 

honrar a população. A vereadora também pediu mais horas de atendimento do 

médico ginecologista, um monitor para ônibus, rever os monitores de escolas, pois 

estão lidando com crianças e pedir no mínimo um curso básico para lidar com elas, 

pois deve haver responsabilidade. A vereadora também apela para a redução da 

carga horária dos servidores que trabalham 44 horas para 40 horas, onde foi uma 

promessa de campanha do prefeito atual, que disse que nos primeiros dias de 

janeiro iria encaminhar para votação, mas os vereadores ainda não receberam esse 
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projeto. O senhor prefeito, por meio de uma publicação, se dirigiu dizendo que os 

vereadores estavam de recesso e não quiseram uma sessão extraordinária. Ele, 

como foi vereador de 2001 a 2004, bem sabe que a lei orgânica existe desde 2003, 

que a inclusão do recesso existe. Então, ele, o vice-prefeito, que foram vereadores, 

bem sabem disso e que ele tenha mais consideração aos vereadores dessa Casa. 

Vereador Alvaro Luiz Scheffel– Cumprimentou a todos os presentes, ocupando a 

tribuna para inicialmente ressaltar sobre as críticas que recebeu pelas redes sociais, 

referindo a fala do vereador Valerio, “que era acostumado a levar pedrada”, mas 

sendo este uma pessoa de porte grande, e que o vereador que se pronuncia é 

menor em estatura e que “estas pedradas” doem um pouco mais. Também referiu 

que os colegas que se manifestaram, talvez não saibam da verdade sobre o assunto 

e como ocorreu e, quando o portal cabrais, pelo seu representante, encaminhou um 

whats ao vereador, este estava na praia descansando e por isso não respondeu. 

Frisou que aqui na Casa Legislativa restou combinado que não haveriam mais 

extraordinárias, com todos os vereadores e que logo do seu retorno na quarta-feira, 

o mesmo se debruçou sobre os projetos encaminhados, e até mesmo se dirigiu para 

falar com o Prefeito na sua sede, mas o mesmo não se encontrava, posto que 

estava viajando a Brasília. Procurou então outro sucessor de seu escalão, 

perguntando se necessitava ser feita a sessão extraordinária na sexta-feira, 

considerando que seus colegas também não estavam no município, o mesmo 

informou que “um dia a mais e um dia a menos não fará diferença”. E desta forma 

não foi feita extraordinária, inclusive porque o Prefeito nem estava e não procurou o 

Presidente. Ressaltou que na sessão extraordinária realizada no dia 22, o Prefeito 

procurou uns 10 dias antes em um jogo de futebol, pedindo a sessão, e mesmo 

assim o Presidente agendou. Dito isto, o vereador figurou que coloca sua cabeça no 

travesseiro e dorme tranquilo, porque não é cidadão para fazer baixaria em 

Facebook e estar respondendo baixarias lá, sendo que o cidadão que publicou na 

página do Portal Cabrais é pago pela Administração Pública, pago com “nosso 

dinheiro” para estar fomentando esse tipo de discórdia em rede social. Questiona 

porque o Prefeito não paga este mesmo cidadão para que elabore projetos 

benéficos para o município, tal como o Parque Industrial que faz tanta falta, mas 

não, referindo que o Prefeito perderia o controle do voto quando viesse uma 
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empresa grande. O Plano Diretor do município, que está atrasado, inclusive que ano 

passado sairia um condomínio, de uma empresa milionária investindo, e foi trancado 

por causa do Plano Diretor, que é uma bagunça. Ainda, que a vereador Angela 

parabeniza a educação, mas hoje ainda a escola Teófilo tem portas que são metade 

quebradas, as crianças precisam sair de “04 pés” na porta para fora, uma enfileirada 

atrás da outra. A quadra de esportes que deveria estar pronta desta mesma escola, 

banheiros sem funcionamento, professores que chegam em um dia e saem no outro. 

Então por tudo isso, o vereador diz que não usaria essa Tribuna hoje, mas que 

quando é apedrejado, sem razão, precisa fazer sua defesa para não se acovardar 

perante sua família e seus eleitores, que se abalaram com essas graves acusações. 

Fica assim o registro de que nunca se deixou de aprovar um projeto na Câmara que 

fosse bom para a comunidade, só que agora o “vinho pode virar água, ou a água 

pode virar vinho” que não estão mais para brincadeira. Vereador Valerio Enzo 

Lawall- Ocupando a tribuna novamente, refere que o discurso do Presidente foi 

muito feliz, em conjunto com a vereadora Camila, Eduarda e Valnei, sobre colocar 

realmente a preocupação que se sente do lado de fora da Casa Legislativa. Inclusive 

sobre esta questão das escolas, sendo sugerido que se crie uma comissão de 

vereadores para que comece a fiscalizar. Também menciona a fala da vereadora 

Camila sobre os CIEE’s, que não tem cabimento. Pede para que a educação do 

município seja levada mais a sério e pelo que sabe, não atingiu no ano passado os 

números que eram para ser gastos com a educação, não alcançando a meta e que 

isto é grave. O vereador ainda está investigando. Sobre a questão colocada da 

ausência do Prefeito, informou que ano passado foi Prefeito, Vice – Prefeito e 

Presidente da Câmara viajar e que não ficou ninguém de responsável pelo 

município, que estão brincando ainda mais quando o vice-prefeito diz “vamos 

intimidar os vereadores”! Pergunta, intimidar quem? Com as suas mentiras vice-

prefeito, quando o senhor diz que o dinheiro do esporte vem do Secretário do 

Turismo, faltando com a verdade com a comunidade,  que o senhor nem conhece o 

secretário, posto que quem trouxe esse dinheiro foi o Gaúcho da Geral, do PSD que 

apoiou a aliança, que foi criado por este vereador em Novo Cabrais, que arrecadou 

o dinheiro para obra do ginásio da Linha Pfeiffer, posteriormente terminada. O 

vereador esperava mais, que o vice-prefeito fosse defender realmente aquilo que a 
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comunidade quer, com o ginásio de esporte no valor de R$500.000,00 e que nada 

contra cobrir quadra e etc, mas que são outros valores que poderiam ser buscados, 

questionando o que foi ser feito em Brasília. Ainda, fala sobre a falta de 

posicionamento quanto a decretação do estado de emergência no município, 

considerada seca. Que no município já foram feitos milhares de decretos, mas para 

o estado de emergência não, que o colono está sendo atingido por essa seca na 

venda da soja, do milho. Mas que a Expocabrais, o grande evento do município, isso 

sim está sendo amplamente divulgado. Então refere que quando foi Prefeito, muitos 

foram beneficiados pelo estado de emergência, podendo inclusive renegociar suas 

dívidas, mas que ano passado foi criado estado de emergência por conta das 

chuvas e enchentes, mas não foi criado este decreto de calamidade pública. Que o 

dinheiro que está vindo ao município é graças ao governador Eduardo Leite, que é 

apoiado pelo MDB, PDT e PP nesta Casa, porque outro governador nenhum colocou 

tanto dinheiro quanto este. Rapidamente para encerrar o vereador frisa que ano 

passado foi criado um Decreto pelo Prefeito, dando poderes ao assessor jurídico e 

não ao vice-prefeito, para ordenar despesas, baseado num artigo da Lei Orgânica 

onde diz as competências do Prefeito, inclusive, representar o município em juízo e 

fora dele. Nem em juízo o Prefeito representa posto que houve até mesmo uma 

audiência e não compareceu, muito menos o advogado. E aí o vereador questiona, o 

vice ficou onde? Por fim, informa que o presidente do partido, Silomar, conseguiu 

pagar um aparelho de raio – x odontológico, agradecendo que mesmo fora da Casa, 

continua olhando para cá. Também parabenizou o pessoal do karatê, que 

representou muito bem o município. Também deixa sua nota de pesar pelo 

falecimento da Sra Marlene, esposa do Presidente Estadual do Partido. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 21h00min, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pela Vereadora Camila Thais Fritz, a 

qual determinou que fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, Junior 

Nunes da Silva, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será 

realizada no dia 24 de fevereiro de 2025 às 18h00min. 
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